



# 湘中腹地“牛席之乡”的新“牛经”

“春节期间我们牛肉需求量大，价钱能不能再便宜点？”“19块6不能低咯！”

寒冬岁末，走进湖南省娄底市冷水江市铎山镇花桥村一处大型肉牛中转交易市场，“牛味”扑鼻，数十头健硕的肉牛正等待收购，一旁买卖双方讨价还价交易火热。

交易市场负责人刘自良告诉记者，年关下，这个市场每天交易量可达上千头，主要供应周边老百姓和餐饮门店的春节饭桌。

地处湘中腹地的花桥村牛市历史悠久，一本古书从清光绪年间的《牛经》流传至今。

据记载，花桥村村民根据《牛经》里的“相牛”技艺，为农户挑选耕牛，并逐步发展成为辐射方圆几百里的牛交易市场。又根

春节期间依然忙碌的『中国空间站诞生地』食堂

新华社天津1月25日电(记者王井怀、梁姊)中国航天科技集团五院天津基地的食堂，自2012年营业以来基本没有休过假，这个春节也不例外。因为这里总有一批坚守岗位的航天人。

春节期间，工作11年的闫俊峰等食堂工作人员给春节值班的航天人，在原有菜品的基础上加了两荤两素，除夕和初一还备上了6种馅的饺子。

“我们每天换着花样做，让大家在这里也能品尝到家的味道。”闫俊峰顿着大勺说。

中国航天科技集团五院天津基地是中国空间站的诞生地。每天，这里都有许多科研人员、技术人员、后勤保障人员加班加点，为的是不久后将一个又一个航天器送入太空。食堂，也便成为航天人加班期间的“补给站”。

曾参与“嫦娥四号”等多个卫星装配工作的“90后”孟庆昕便是其中一位。作为卫星装配工，他已经3年没有回老家过年了。

“航天工作工期紧、要求高，我的每项工序都是以微米为单位计量，容不得半点马虎。”孟庆昕说，春节期间加班加点，后面的工作才能更从容。

今年春节假期，中国航天科技集团五院天津基地有200多人坚守岗位。不过，很多人并不在食堂就餐。

闫俊峰师傅一语点破其中缘故：航天人选择轮班值守，而且不少人工作一忙起来了，便让同事带回盒饭在办公室吃。“这里的人虽然年轻，但都挺拼的。”食堂大厅服务人员一天最多能打包几十盒带走的盒饭。

春节期间，食堂就餐时间延长了半个小时。假期不比平常，虽然有值班的人，但一个人得顶两三人用，忙起来容易耽误吃饭。比如，消防岗位便一刻离不开人，负责这项工作的张军生得等到同事吃完饺子接替自己后，再匆匆赶往食堂。

“不能让他们吃不上热乎饭。”闫俊峰师傅说。

这个春节，食堂门口贴着大红福字，还有一条大红横幅：高质量保成功、高效率完成任务、高效益推动航天强国和国防建设。

据“解牛”技艺，为民众提供新鲜“牛味”，包含20余道特色菜品的“全牛席”远近闻名。

记者走访发现，近年来，花桥村立足“牛文化”底蕴，做强特色“花桥牛席”餐饮品牌，延伸肉牛贩运、养殖、屠宰、加工等产业链条，2022年全村“牛产业”产值接近2亿元，书写出“一头牛带富一方”的产业振兴新“牛经”。

“牛席一条街”是花桥村近年重点打造的“餐饮+文旅”项目，数百米长的街道林立着近20家“牛席城”餐饮门店。

“铁板牛肉加快速度，客人在催！”中午时分，伴随着对讲机里阵阵催促声，记者走进“花桥铺里牛席城”后厨操作间，只见灶台火力全开，主厨谭师傅正烹制爆炒牛肚、金

牌牛掌等菜品，服务人员忙着备菜、摆盘。

“这段时间店里人气很旺，经常要加班到深夜。”谭师傅笑着对记者说，春节期间，店里消费持续火爆，每天招牌“全牛席”可摆出20余桌，粗算日均营业额2万多元，不少食客从长沙、湘潭等地专程来消费，“我们‘牛席一条街’的牌子越来越响亮了！”

在花桥村牛肉食品加工厂，占地500平方米的工厂内，切割、制作、包装等生产线热火朝天，工人们正加紧生产牙签牛肉、牛板筋、牛肉酱等即食产品。

花桥村党总支书记苏慧明告诉记者，去年由村集体占股51%投资建厂，发展牛肉精深加工产业，打造“牛村故事”地域品牌，

还上架电商渠道拓展市场，工厂全年产值突破180万元，预计今年可突破300万元。

“精深加工提高了牛肉附加值，为村集体经济注入活力，还能带动附近村民就业增收。”苏慧明说。

老《牛经》教授技艺，新“牛经”着眼产业振兴。“接下来，我们将建设3000平方米现代化肉牛屠宰厂，完善冷链物流等基础设施，拓展牧草种植、预制菜、包装食品等新赛道，做活‘牛经济’，带领村民过上‘牛日子’。”谈起春节过后全村“牛产业”的新规划，苏慧明信心满满。

(记者谢奔、柳王敏)新华社长沙电



精彩庙会 烟火大集

▲1月25日，游客在济南千佛山新春游园会上选购美食。逛庙会，赶大集，红红火火过大年。在祖国的天南地北、城市乡村，人们赏民俗，看表演，品美食……大街小巷到处洋溢着热腾腾的“烟火气”，汇成一幅幅充满活力的新春图景。

新华社记者朱峰摄

## “冰雪迎春”成中原人过年“热菜”

新华社郑州电(记者刘金辉、李嘉南)从腊月二十八到大年三十，在河南工业大学读研究生的李梅连续三天“泡”在滑雪场。自从她看了北京冬奥会上苏翊鸣的比赛，便迷上了单板滑雪。

“我之前是玩双板的，但苏翊鸣的动作真是太帅了，我立马决定玩单板，现在能做推坡、柳叶飘，还学会了换刃。”李梅说，“滑雪是全身运动，能消耗能量、锻炼身体，而且滑起来速度很快，很刺激。”

家在河南省新乡市辉县市的李梅经常去的滑雪场是当地的五龙山滑雪基地，这是一个由废弃矿山改造的滑雪场，已经运营了10年。

五龙山滑雪基地负责人睢泽亚说，从今年元旦开始，滑雪场就“热”起来了，滑雪人数比去年同期增长了30%，工作日每天在1500人左右，周末每天2000多人，春节假

期预计每天能达到3000人。

“受气候条件影响，中原地区并不是传统的冰雪运动兴盛之地，但近几年，乘着北京冬奥会的东风，中原地区也掀起了‘冰雪热’，这个热度带动了旅游业的复苏。”睢泽亚说。

在辉县市宝泉旅游度假区的冰雪乐园里，雪滑梯旁排满了小朋友，雪地越野车和雪地转转两个项目入口处也围着一群孩子，有的小朋友甚至直接在雪地上滚起来，自娱自乐。

借着北京冬奥会的热度，宝泉旅游度假区在2021年冬天打造了冰雪乐园，从2022年12月下旬至今是这个景区自2015年开业以来冬季旅游人数最多的一个月。

“没有冰雪项目的时候，这里的冬天，山是荒的，水是冰的，没有什么玩的

项目，所以是名副其实的淡季，但冰雪乐园建成后，这里成了遛娃地和打卡地，淡季变成了旺季。”宝泉旅游度假区副总经理张荣乾说。

河南郑州市的魏先生大年三十带着11岁的儿子来这里游玩，他的儿子在雪滑梯上来来回回玩了六趟，还体验了雪地越野车，玩了整整一下午。

“孩子在家上了一学期网课，憋坏了，过年了，带他出来玩玩，他好久没有这么开心了。”魏先生说。

张荣乾说，从元旦到除夕这21天，整个景区的游客人数是去年同期的两倍，每天都在3000人以上。

从正月初一开始，河南省体育局组织了12站迎新春冰雪主题活动，通过举办速度滑冰赛、冰车亲子接力赛、室内滑雪比赛等活动推广冰雪运动。

## 小摊摆进夜市 腐乳卖到外省

一个土产小店的“年终总结”

新华社长沙1月25日电(记者周勉)从除夕到大年初三这短短几天，湖南省益阳市南县乌嘴乡罗文村村民刘丹、陈英夫妇的土特产小店一共卖出了1000多瓶腐乳。由于不少客户来自外省，两人一直忙着包装发货，这个春节过得充实又开心。

几年前，罗文村利用几千亩油菜花打造“罗文花海”，还请来专业团队在村民房屋的外墙上创作了几百幅涂鸦，这个洞庭湖区的传统村庄一下变成湖南有名的文旅融合村之一。2018年，在广东打工的夫妻俩看准时机，决定回乡创业卖腐乳。

花了整整4个月，从泡豆子到磨豆子，再到筛选、烧浆，刘丹总算把父亲30多年做腐乳的手艺完全掌握，注册了商标，开起了小店。

起初，夫妻俩只是在家门口摆摊售卖，但巨大的客流量和腐乳“不干不湿、不硬不软”的香辣口感，还是让他们的产品十分畅销，第1年就卖出了1万多瓶。这让两人不得不雇了几名工人，老父亲也重新出山担任起“技术指导”。

“去年，我们卖出了3万多瓶，销售额超过了40万元。”刘丹说，这是小店开业以来的最高纪录。总结2022年的成功经验，刘丹觉得有以下几个原因——

一是村里的乡村旅游“升级”了。随着罗文村的名气越来越大，当地政府也想出了很多的乡村旅游创意，其中直接拉升腐乳销量的，便是去年7月开始一直持续到10月的“罗文夜市”。上百个创新菜式，不仅吸引了大量年轻人，也让不少“探店主”慕名而来。“当时报完名后，村里就给我们安排了一个位置不错的档口。”刘丹说，“最高峰的时候，一连几天每晚的销售额都能达到1500元。”

二是成了外地湘菜馆的供货商。湘菜中有不少菜式都会使用腐乳作为调味品，刘丹、陈英夫妇这种采用传统工艺制作的腐乳很受欢迎。“去年，不光益阳、长沙的几家餐厅，还有广东、福建的几家湘菜馆也跟我们签订了供货协议。”刘丹告诉记者，除了拥有固定客户外，更开心的是自己的手艺和产品得到了市场的认可。

还有一件事儿也值得一提。去年，全国多地开始推广大豆玉米带状复合种植，湖南省共完成了109万亩，地处洞庭湖区的南县也新增了1.3万亩。这让之前需要走村串户收购大豆原料的刘丹节约了不少成本。“省了运费，人也轻松了很多。”刘丹说。

“村里今年注册了一个合作社，打算把罗文村的草莓、蔬菜，还有土榨菜油、芝麻豆子茶、腐乳等土特产都整合起来。过完春节我们就要跟村里商讨合作事宜了。”刘丹说，父亲曾经挑着担子论块卖的腐乳，如今已做成了一个小产业。

## 草莓产销两旺 农闲变成农忙

江苏泰州乡村产业富民见闻

新华社南京1月25日电(记者陈席元)正月初四上午9点10分，在江苏省泰州市姜堰区蒋垛镇，乡间气温仍在零下，一辆货车驶出小红叶生态农业有限公司，将3000斤优质草莓运往无锡。

走进公司分拣包装车间，草莓的清香扑鼻而来。十多名工人熟练地判断草莓有无病虫害，并根据每颗草莓的重量、外观、成熟度分类。一颗颗饱满的高品质草莓被整齐码放在托盘上，灯光下显得鲜艳欲滴。

“春节期间是草莓的销售旺季，我们原计划正月初一休息，但订单太多，实在忙不过来。”公司负责人王剑锋告诉记者，连日来，草莓的单日发货量在3万斤左右，远的要发往厦门、深圳，经常忙到夜里11点。

蒋垛镇盐大村村民严传太一家也在忙碌中度过了这个春节，“我第一年种草莓，往年腊月里就钓鱼，去年一直忙到大年三十。”67岁的严传太说，这几天，全家人每天早上6点多就要到大棚里采摘、分拣，再送到小红叶公司，“昨天我送了两趟，卖了2000多元。大年三十那天卖了近5000元，晚上吃年夜饭特高兴。”

盐大村草莓种植专业合作社理事长申余虎告诉记者，王剑锋是他们引进的草莓种植能人。2021年，王剑锋在村里投资建设了780亩草莓基地，当年销售额近5000万元。在此基础上，镇里鼓励盐大村股份经济合作社成立草莓种植专业合作社，6名村干部带头入股，2022年试种96亩，由小红叶公司提供技术指导，并负责收购、经销。

“我们搞订单农业，草莓主要供应会员制生鲜商场、超市，不仅能卖个好价钱，而且销路、需求稳定。”王剑锋说，“我们只需要农户一门心思把草莓种好，公司一门心思把草莓卖好，让农户多赚钱。”

申余虎介绍，截至目前，合作社96亩草莓已基本收回投资，预计到今年4月底，村集体经济经营性收入可增加近百万元。盐大村平时近400人在基地务工，人均年收入能增加近2万元。

“村干部带头，做给群众看。大家看到种草莓能赚钱，这几天已经有6户找到我，提出今年也想种草莓。”申余虎说。

小草莓对接“大市场”，让老百姓尝到了产业致富的甜头。泰州市姜堰区农业农村局党组书记、局长罗冬雷说，今年，当地将在草莓基地发展无菌分拣、观光采摘等项目，把草莓产业链向第二、三产业延伸，创造更多附加值，带动周边更多村民增收。

## “滑雪+民宿”让大别山的冬天“热”起来

新华社合肥1月24日电(记者吴慧珺、陈诺)7岁的江乐辰在教练的搀扶下，第一次踉跄踏上了儿童滑雪练习道。“孩子的偶像是谷爱凌，她早就想来滑雪了。”大年初二，在天柱山滑雪场，江乐辰的母亲告诉记者，他们一家从上海来，在这里迎接了兔年新春。

安徽省安庆市潜山市抓住国家冰雪运动“北雪南展”战略机遇，2017年通过招商引资建设了天柱山滑雪场，发展冰雪旅游，助力乡村振兴。

位于潜山市水吼镇和平村的天柱山滑雪场，地处大别山腹地。春节期间，游客在领取雪鞋、雪服的柜台前排起长队，不少矫健的身影正在三条雪道上飞驰，雪场十分热闹。

“麻烦车再往里挪挪。”停车场的工作人员尽量让有限的空间停下更多的车。雪场负责人张伟说，雪场从中午开始游客就越来越多，

停车位很紧张，“雪场在2022年12月18日恢复营业后的一个月内，已经接待了两万多人。”他表示，2022年12月的接待量比上一年同期的接待量增长了40%。

在休息区域，五湖四海的口音互道着新春祝福。“游客来自天南地北，60%的游客来自安徽省内，湖北、江西、南京、上海的游客也不少。”张伟说。滑雪教练仇瑞博来自黑龙江。“我是体育专业的大三学生，假期来这里兼职。”仇瑞博说。

天柱山滑雪场今年聘请了150多名工作人员，除了滑雪教练，还有约70名工作人员负责收银、售餐、发放雪具。方润霞是当地村民，今年在滑雪场负责售餐，“今年游客多，我们春节也值班。”

“2018年开业以来，今年的生意最好，预计到春天，客流量至少达4万人。”张伟说，只要天气晴好，每天接待的游客都超过千人。

滑完雪的游客还能去哪里？潜山市委

常委、天柱山管委会副主任舒寒冰告诉记者，潜山市打造民宿经济，很多具有当地

乡土文化的民宿，成为游客滑雪后的下一站。

今居民宿就是其中一家，这里距离滑雪场约10公里，老板林涛忙着晾晒腊鱼、腊肠和用榛子制成的特产，他的父亲正在修葺门口的停车位。“春节来天柱山滑雪的人多了，我们也做好了准备。”林涛说。他经营的民宿共有7间客房，“2023年1月份到春节前，几乎每天都是满的，正月起码要提前一周订房。”

林涛前两年才把家里老房子改成了新民宿，他对这一次创业十分满意，除了收入可观，还能照顾父母和孩子。他还筹划着继续扩大规模，在门口收拾出一个庭院，另外再修建一处多功能室，供游客开会、唱歌、玩游戏。

舒寒冰告诉记者，天柱山景区在新春佳节推出了“过年套餐”，邀请四方游客前来登天柱山、滑雪、住民宿、过大年。“把冰雪旅游和民宿结合起来，让冬季的天柱山旅游也能‘火热’。”

记者在林韵山居碰见了从合肥来的游客。“我们两家9口人约好了来山里过年，滑雪、钓鱼，初四再回去！”他们说。